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Közp. nyomt. XX. cs. 23. s M e r n e  n i  o  S z e n t  I s t v á n  n a p já n .
Kétszer voltam Szent István napján Budapesten 

és természetesen mindkétszer a kör menetben Budán, 
1912-ben és tegnap. Élénken . emlékszem rá, amint 
1912-ben szent áhítattal lelkemben, nagy nemzeti 
múltúnk iránt érzett felemelő érzéssel iparkodtam a 
fényes ünnepség után lakásomra. Hazaérve, a napi­
lapokat vettem kezembe, a többi között-a Pesti Hír­
lapot és a Világot. Mindkettőben emlékezetes soro­
kat olvastam: „. . . A magyar humuszba ma már 
csak a láb gyökeredzik bele s nem a télek . . .  A ma­
gyar parasztot nem a szent Jobb igázta le, hanem 
a város.“ (P. H.) . . Hazudik, csúnya üzleti hazug­
ságot, aki azt mondja, hogy még mindig drága kincse 
lelkűnknek, nagy öröme szivünknek ez a dátum és 
ez az ereklye.“ (Világ).

A magyar nemzet fővárosában, az ország szivé­
ben Írhattak igy 1912-ben, a sajtószabadság örve alatt. 
Emlékszem, amint az eset kapcsán az Alkotmány 
hasábjain a nemzethez felkiáltottam. És emlékszem 
reá, kiáltásom elhangzott, de visszhangja nem volt 
kiáltásomnak: A nemzeti lélek aludt és akkor már 
beteg volt. Megrontották a sajtósihederck . . .

Tegnap, ujjongó és bizakodó lélekkel láttam Szent 
István szobra körül, hogy a kegyetlen sorscsapások 
alatt görnyedezö nemzeti lélek sikeresen viaskodik a 
történelmi súllyal ránehezedő sorscsapásokkal — és 
Telegyenesedöben van. Nemzeti érzésben való erősö­
désünkhöz azonban erélyesebb támogatást követe­
lünk illetékesektől. Hogy erre szükségünk van, arról 
a következőket kell elmondanom:

Tegnap, a domonkosok erzsébetvárosi plébánia 
templomától egyházi menetben indultunk el Budára, 
sok százan és százan, magyar asszonyok es férfiak, 
leányok és ifjak, „drága ereklyénkhöz“, Szent István 
jobbjához. Hazafias és vallásos zarándoklásunk köz­
ben láttuk jobb'a és bal. a az úttesteken a hi Ingen,

sok hflyütt tiszteletlenül bámészkodó tömegef;'JáÍ:f rosi haz,nyonida 1920 
tűk azokat is. akik hidegségükben talán va ogva is 
nézték a menetet. . .  Láttuk azonban azt is, amint 
társzekerek kocsisai levett kalappal és rokonlélekkel 
haladtak, el a zarándokok hisszu oszlopa ci itt. l át­
tuk menetközben, hogy egészen a Mátyástemplomig, 
a sok közül mindössze csak egyetlen-egy fiatal rend­
őr legény állt feszesen tisztelegve az egyházi zászlók 
alatt felvonult hazafias- és vallásoslelkü menet előtt.
Jóleső érzéssel láttuk a Nemzeti Színház előtt azt a 
példaadó hatást, amit az a fiatal, feszesen, délcegen 
álló rendőr váltott ki bámészkodó környezetéből.
Példaadása nyomán egyenként emelték meg kalapju­
kat a körülötte állók.

De ezzel máris a tegnapi nagy nap szóig áltatta 
egyik fontos tanulságánál tartunk. Ha ugyanis, va­
lamennyi, rendőr, valamennyi bámészkodó arra volna 
tanítva, amit az a fiatal rendőr lelkesugalata szerint 
tett,' úgy még azok is, akik talán hidegségükben va­
cogtál kellő tisztelettel állnának meg minden 
hasonló  ̂esetben. Intézkedést kérünk tehát adandó 
alkalmakkor a fiatal rendörlegény példája nyomán 
arra nézve, hogy azok a tömegek is kioktatást nyer­
jenek, akár falragaszokon, akik az úttesteken illet­
lenül bámészkodva néznek egy-cgy vallásos, avamy 
nemzeti felvonulást. Elvégre, ha naponta tízezrével 
jelenik meg fővárosunkban hirdetöplakát, talán telik 
még arra is, hogy ilyen utón tudják meg, akiket il­
let — és sokan vannak ilyenek Budapesten — hogy 
minden hasonló esetben, bámcszkndásuk közben, mi 
a, kötelességük. így végiére a köteles tisztelet a nagy 
tömegekben is nemes és egységes nagy érzéssé fino­
modik. Az ilyen egyszerű, de szükséges eszközökkel 
kialakított tömegár zés melleit, soha, de soha sem 
mernének fővárosi újságok olyan nemzeti kenyelct- 
sériést elkövetni, mini .aminőt tényleg elkövettek 
1912 ben.


